Тема уроку:      Текст.Його основні ознаки:тема й основна думка,

                       наявність двох і більше речень,зв’язність, завер-

                       шеність.Поділ тексту на мікротеми й абзаци.
Мета :                    ознайомити учнів з основними ознаками тексту,поняттям

                          тема й основна думка ; навчити відрізняти зв’язний текст   
                          від речення,тему й основну думку,виділяти в тексті мікро-

                          теми, ділити текст на абзаци ; розвивати творчі вміння

                          працювати з текстом , добирати заголовок ;

                          за допомогою мовленнєво-комунікативного дидактичного

                          матеріалу виховувати  любов до рідної мови , до України.

Обладнання:       підручник,тексти,картки.

Тип уроку:         .  урок засвоєння нових знань.

                                                Хід уроку
І.Організаційний момент.

Ось дзвінок нам дав сигнал ,
Працювати час настав.

Тож і ми часу не гаймо,

Урок української мови розпочинаймо.

ІІ.Повідомлення теми , мети й завдань уроку.Оголошення епіграфа й робота

з ним .

Із слова починається людина,

Із мови починається мій рід.
Моя ласкава мамина,єдина,

Щебече соловейком на весь світ.

                                      Н.Рій
ІІІ.Актуалізація опорних знань,умінь і навичок п’ятикласників.

Творче спостереження з елементами аналізу.

Прочитати текст.Про що в ньому розповідається?Чи можна назвати його

зв’язним висловлюванням?

Багато є таємниць у світі,і одна з найбільших з-поміж них-мова.З раннього

дитинства і до глибокої старості людина невіддільно пов’язана з мовою.

Це єдине знаряддя,що вивищує людину над світом,робить її нездоланною в

пошуках істини.Розпочинається прилучення дитини до краси рідної мови з
милих бабусиних казок і материнської колискової пісні.Кожен день дає нам

урок пізнання.І завжди і скрізь наш учитель-мова.

                                                                                          (За І.Вихованцем ).

-Пригадати,що таке текст,чим він відрізняється від речення.
ІV.Сприймання й усвідомлення учнями нового матеріалу.

Евристична бесіда.

-Щойно ви дали визначення тексту.Отже,текст-зв’язне висловлювання,що

складається з кількох речень ,має певну змістову і структурну завершеність. 
-Які ознаки тексту можна назвати?(Речення повинні бути зв’язними між собою,
заголовок відображає тему тексту).

-.Так що ж таке тема?(Те,про що розповідається в тексті ).

-А основна думка?(Учні за допомогою вчителя роблять висновок,що основна думка-

це головне,що автор хоче сказати .
Коментар учителя.Тема тексту може ділитись на підтеми(мікротеми). Частиною
тексту,в якій розкривається зміст мікротеми,є абзац.На письмі він виділяється від-

ступом управо

V.Усвідомлення здобутих знань у процесі практичної роботи.

Колективна робота з текстом.

Прочитати текст.Дослідити,що виражає заголовок-тему чи основну думку.Знайти в 

тексті ключове речення, що виражає основну думку.

                             Рідній мові- шана всенародна

Кожне з українських стародавніх міст могло б претендувати на те , щоб сказати пер-

ше слово на честь рідної мови:будь то Київ,чи Харків,чи Львів.Будь-яке з міст.Адже

багатющу,багатобарвну мову нашу творила вся  уУкраїна.
Отже,хоч початок кладе Полтава,але сподіваюсь,що прекрасне та патріотичне це 

свято невдовзі розіллється по всій Україні,почують його і Дніпро,і Карпати,Полісся 
й степи чорноморські.Свято мови має стати всенародним,воно того заслуговує

                                                                                                                    (О.Гончар).

  -Переказати текст.

Робота над зв’язним висловлювання.
Прочитати текст уголос.Визначити тему й основну думку.Дібрати заголовок до текс-

ту.

Між мовною убогістю і багатослів’ям прямий зв’язок: чим менший у людини запас

слів,тим більше їх піде на висловлення,здавалося б,зовсім простенької думки.Щоб

говорити правильно і красиво,треба пильно прислухатися до слова,постійно замислю
ватися над його слушністю в кожному окремому випадку.Розвивати в собі чуття сло-

ва найкраще за допомогою читання.Розширює словниковий запас заучування напа-

м’ять віршів,невеличких прозових творів.Корисне для збагачення словника й пере-

писування-для себе-того,що вам найбільше сподобалося.Це лише перші кроки на то-

му довгому шляху,який приведе до прекрасної хвилини,коли про вас скажуть,що ви-
людина високої культури.

                                                                               (За кн.»Слово про слово»)

Виділити в тексті підтеми(мікротеми).Поділити текст на абзаци.

Робота з деформованим текстом.

Прочитати.Розташувати речення так,щоб вийшов зв’язний текст.

А скільки воно таїть у собі найкращих,незабутніх спогадів!Скільки пов’язоно з ним

вдячних перемог і звершень у кожної людини!Просте,звичайне слово,яке щодня пов-

торюємо і ми,і наші діти.Учитель навчив нас писати й читати перше слово-мати.І не

тільки навчив писати й читати ці слова,а й допоміг збагнути їх глибинний зміст,при-
щепив нам почуття обов’язку, допоміг поступово знаходити своє місце в житті…

Потім  такі,як земля, сонце,народ,праця.                                     (В.Кучер).                                                                                                        
Як би ви поділили цей текст на абзаци?Чи потрібні вони?

Що нового ви дізналися з цього тексту?   

 Робота за підручником.
1.Вправа 74 (письмово).

2.Робота з таблицею,стор.46.

Творча робота

Завдання:розглянути репродукцію картини Т.Галькун»Калина»(підручник,стор.46);

дібрати тематичні слова,речення;скласти розповідь за картиною;дати їй назву;
визначити тему та головну думку висловлювання.

VІ.Узагальнення й систематизація знань.

Ми з вами сьогодні познайомились поняттям»текст».Тепер наступний,завершаль-

ний етап уроку.Проведемо дослідження тексту,щоб відповісти на питання,постав-
лені на початку уроку.
Дібрати матеріал з тексту для ілюстрації його особливостей.

-Наявність заголовка-

-Тема-

-Основна думка-

-Поділ на абзаци за мікротемами-

                                          Січові стрільці

Тяжка доля випала нашій Україні.Оглянешся у глиб століть- а там війни,повстання
проти  чужинців,боротьба за незалежність.У цій боротьбі народжувалися й народні

думи та пісні.Серед тих пісень найдзвінкіші про запорізьких козаків.Дорожили за-

поржці своєю славою.А найвища для них честь була-здобувати волю.Їхню звитягу

перейняли українські січові стрільці,що діяли у цьому столітті.І назву придбали собі

від Запорізької Січі.

     А згуртувалися вони,щоб позбутися будь-якої незалежності.І створити вільну ук-
раїнську державу.

VІІ.Підсумок уроку.

Подумати і дати відповіді:

1.Що нового ви дізналися на цьому уроці?
2.Що таке текст?

3.Які основні ознаки тексту?

4.Як відрізнити тему від основної думки?

VІІІ.Домашнє завдання.
Скласти зв’язне висловлювання на тему:»Справжній друг».Визначити тему й основ-

ну думку.
